
主題：幸福窮日子 

大埔舊墟公立學校(寶湖道) 

小學四年級  中文 



大埔舊墟公立學校(寶湖道) 

四年級跨科單元《幸福窮日子》 

才德兼備理財學校計劃中文科教學設計 

思考點: 

香港是個貧富懸殊非常嚴重的城市。我們就生活在這樣的城市裏，同學的新款球鞋、朋友的新手機……無

形中都會為我們帶來壓力。 

1.究竟物質上的富裕和心靈上的富足，哪個比較重要？ 

2.貧窮的日子可以過得幸福嗎？你認同讀書可以脫貧嗎？……這些發人深省的問題都會在本書中出現，又可

以在本書中找到答案。「人窮志短」，還是「人窮志不窮」？這全看個人的意志。 

3.如何成為一個在知識上及心靈上的富人。 

 

 

 

 



可配合理財架構能力點: 

能力元素 課文 

態度 A10:接納金錢在生活中的

重要性，但卻不是快樂的唯一來

源。 

<經歷>P.101:徐又強保持樸素生活，把剩下的錢幫助人，自稱「富足老人」。作者時常埋怨

家境貧窮，得到這位老人的啟發後，覺得自己也很富足。 

<校慶>P.123:媽媽獲最佳員工獎、弟弟獲深水埗區少年足球冠軍、「我」獲中二全級第二名，

他們得到大家的掌聲、讚賞及認同，感到無比快樂。 

<書架>P.96:「我」得到的書越來越多(比賽得到課外書、買減價書、爸爸帶來舊書等)，爸爸

帶來舊書架，「我」把書整齊地放好而感到滿足。 

<勞苦一生>P.60:倒垃圾的婆婆勞碌一生，多次接濟家人，她從不為著想、改善生活，而是

為家人不斷付出。 

<禮物>P.28:弟弟後來明白送禮講求心思，不是用錢衡量，姐姐提議用雜誌摺一瓶幸運星送

給同學。結果同學非常喜歡，弟弟教同學摺幸運星送給老師。 

動機M4:今天的儲蓄是為了將來

的消費。 

<步行>P.56:「我」和弟弟每天步行回校，節省車資，希望儲蓄車錢買新電腦。 

<趕工>P.118:「我」把爸爸給的工資儲蓄起來，將來給爸爸買禮物。 

動機M5:勤奮能幫助個人達成目

標，改善未來。 

<趕工>P.118:爸爸動員全家人完成清潔工程，最後得到不錯的收入。 

<廁所>P.90:媽媽不介意工時長，不怕辛苦，做好自己本份，勤奮地做校工。 

開支和信貸 SC13:解釋為甚麼要

捐獻給慈善團體，包括金錢、時

間與參與義務工作。 

<火災>P.105 全家人義無反顧地照顧災民，媽媽認為守望相助、互相扶持是簡單的做人道

理，婉拒了記者的訪問。 

 



「才」德兼備計劃中文科教學流程(跨科課程) 

年級:四年級 

小說文本:《幸福窮日子》，作者：阿濃 

教學時間:一小時 

學習目標: 

1.透過追蹤人物的心理和行為描寫，明白知識及心靈上的富足比物質上的富裕更重要。 

2.透過評析主角儲蓄的行為、參與義務工作及勤奮的態度，欣賞堅毅刻苦的精神，互助

互愛的品格。 

 

配合理財架構能力點: 

態度 A10:接納金錢在生活中的重要性，但卻不是快樂的唯一來源。 

動機 M4:今天的儲蓄是為了將來的消費。 

動機 M5:勤奮能幫助個人達成目標，改善未來。 

開支和信貸 SC13:解釋為甚麼要捐獻給慈善團體，包括金錢、時間與參與義務工作。 

 

相關品德：勤奮、責任、自制 

 

已有知識: 

1.學生了解故事大意。 

2.了解人物心理和行為描寫如何反映其性格特徵。 

3.學會人物描寫手法。 

 

常識科與中文科教學重點配合: 

認識全港各區的貧富差距，探討基層老人、劏房學童的貧窮議題，深度理解中文科

《幸福的窮日子》中的故事人物性格和分析故事能力，並培養堅毅刻苦和關愛精神。 

 

 



 

教學步驟： 

目標 教學流程 時間 課堂重點 配合策略 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過評析

主角儲蓄

的行為、

參與義務

工作及勤

奮的態

度，欣賞

堅毅刻苦

的精神，

互助互愛

的品格。 

 

 

 

透過追蹤

人物的心

理和行為

描寫，明

白知識及

心靈上的

富足比物

質上的富

裕更重

要。 

 

 

(一)引入活動： 

1. 分享預習成果: 

i)你認為擁有甚麼才算得上是富裕的生活?(學生自由

回答) 

ii)你認為怎樣才能令你快樂?(學生自由回答) 

 

講述:一起看看故事中的人物覺得怎樣才是富裕?怎樣

才是快樂? 

 

(二)揭示學習目標 

 

(三)二人組活動:2人一組，每人預先閱讀以下一篇文

章，分享人物的性格特徵。 

<步行>:「我」和弟弟每天步行回校，節省車資，希

望儲蓄車錢買新電腦。(M4:儲蓄) 

<廁所>:媽媽不介意工時長，不怕辛苦，做好自己本

份，勤奮地做校工。(M5:勤奮) 

<書架>:姐姐得到的書越來越多(比賽得到課外書、買

減價書、爸爸帶來舊書等)，爸爸帶來舊書架，姐姐

把書整齊地放好而感到滿足。(A10:接納金錢在生活

中的重要性，但卻不是快樂的唯一來源。) 

<火災>:全家人義無反顧地照顧災民，媽媽認為守望

相助、互相扶持是簡單的做人道理，婉拒了記者的

訪問。(SC13參與義務工作) 

 

(四)獨家專訪探究活動:根據以上分組，其中一位扮

演故事中的角色接受訪問，另一位同學扮演記者負

責訪問，了解人物的內心想法及行為背後的動機。 

⚫ 教師先列出每個角色的一兩條主要提問問題 

⚫ 角色扮演者先就上述問題思考，再即場回應提問

同學 

⚫ 同時請提問同學自擬多一兩條問題 

 

(五)老師分析文本情節，結合學生訪問所得，了解人

物得到知識及心靈上的富足，並欣賞他們堅毅刻苦

的精神，互助互愛的品格。 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

引起動機 

前測:檢視

學生對富

裕及快樂

生活的看

法 

 

 

 

 

 

評價人物 

 

板書人物

性格特點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

代入人物

性格特點

進行思維

及說話訓

練 

 

 

 

 

 

 

 

 

配合自主學

習:TASK課業

(教材生活化、

聯繫生活經驗) 

 

 

 

 

 

 

配合自主學習:

二人分組

(Grouping)(異

質分組) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

探究活動 

配合學校關注

事項:多角度思

考。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

(六)頒獎禮感言:分析<校慶>結果，「我」、弟弟、媽

媽同時獲獎，請學生以三至四人一組，選擇其中一

個身分，向家人說出得獎感言，學生需結合故事中

發生的情節，說出自己為何感到快樂和富足。 

⚫ 大致平均分配三個身份於不同組別 

⚫ 注意小組寫作的難點： 

a. 為求文字的連貫性，由一位同學執筆，其他同

學給意見 

b. 寫作時間不足，只需列寫感言重點 

 

(1) 完成後學生進行自評。 

(2) 教師著兩三組學生即場演繹感言，並進行自評、

互評。 

(3) 學生課後以課室展示學生作品方式，分享及評鑑

同學的作品。 

 

 

(七)總結：  

i) 你認為怎樣做才能令你有快樂和富足的生活? 

• 接納金錢在生活中的重要性，但卻不是快樂的唯

一來源 

• 意識到使用資源時，應限於個人所擁有之內 

• 接受在有限的資源之下，不可能擁有所有東西 

• 為了未來獲得更好，願意延遲滿足自己的慾望 

• 勤奮達成個人目標，改善未來 

• 節省消費、儲蓄，為將來的目標 

• 捐獻給慈善團體 

 

講述:我們維持基本生活(衣、食、住、行)，是需要

一定的金錢去支撐。老師帶出知識及心靈上的富足

比物質上的富裕更重要。 

 

自我反思:著學生說出學會甚麼、還未掌握的地方、

有待改善的地方。 

     

(八)延伸課業：  

短文寫作: 

你認為物質上的富裕與心靈上的富足，哪個比較重

要，請以生活例子說明原因?(不多於 120字) 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分享作品 

 

 

 

 

 

後測:檢視

學生對富

裕及快樂

生活的看

法有否所

改變 

 

 

 

 

 

 

 

 

自我反思 

 

 

 

延伸課業 

 

 

配合自主學習: 

自主權

(Authority )(容

許學生有適量

的自主權和選

擇) 

課業 

(Task):(活動具

挑戰性) 

 

設錦囊提示，

照顧個別學生

學習差異 

 

配合自主學習:

評核

(Evaluation)(透

過互評檢視學

生能否代入故

事中主角，寫

出他們為何感

到快樂和富足) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習遷移 
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大埔舊墟公立學校(寶湖道) 

2019－2020學年度中文科四年級下學期 

單元二:人物小故事《幸福窮日子》 

預習工作紙(前測) 
 

姓名：             (   )     班別:________     日期:_______________  
 
(一)你認為擁有甚麼才算得上是富裕的生活?請在□上加上剔號，可選多項。 
 
□衣:名牌衣服    □食:山珍海錯    □住:豪宅    □行:名貴房車 
 
□大量財富       □昂貴電子產品   □環遊世界 
 
□參與義務工作   □豐富的知識     □得到別人的認同、讚賞 
 
□其他:_____________________________________________ 
 

(二)根據以上的選項，你認為擁有甚麼才能令你感到最快樂? 

(請選出三項，並將最重要的項目，填在第一橫線上，如此類推。) 

 

(三)你認為現在你的快樂大多來自擁有物質上的富裕，還是心靈上的富足， 
請將 10分按比例分配數字，評估你的快樂、幸福指數。 

例子: 

       

1 •_______________

2 •_______________

3 •______________

物質 心靈 物質 心靈



2 

 

大埔舊墟公立學校(寶湖道) 

2019－2020學年度中文科四年級下學期 

單元二:人物小故事《幸福窮日子》 

預習工作紙(後測) 

姓名：             (   )     班別:________     日期:_______________  
 
(一)你認為擁有甚麼才算得上是富裕的生活?請在□上加上剔號，可選多項。 
 
□衣:名牌衣服    □食:山珍海錯    □住:豪宅    □行:名貴房車 
 
□大量財富       □昂貴電子產品   □環遊世界 
 
□參與義務工作   □豐富的知識     □得到別人的認同、讚賞 
 
□其他:_____________________________________________ 
 

(二)根據以上的選項，你認為擁有甚麼才能令你感到最快樂? 

(請選出三項，並將最重要的項目，填在第一橫線上，如此類推。) 

 
(三)你認為現在你的快樂大多來自擁有物質上的富裕，還是心靈上的富足， 

請將 10分按比例分配數字，評估你的快樂、幸福指數。 
例子: 

       

(四)上完這節課堂後，令你得到甚麼啟發? 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

1 • _______________

2 • _______________

3 • ______________

物質 心靈 物質 心靈




